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Aos onze dias do mês de agosto do ano de 2025, em sua sede localizada à R. Antônio Ataíde, 686 - Centro 
de Vila Velha, reuniu-se a Câmara Municipal de Vila Velha, sob a Presidência em Exercício do Vereador 
Hércules Silveira e secretaria dos Srs. Edis Léo Pindoba e Ana Carolyna Caldeira Moura respectivamente 1º 
e 2º Secretários. Registradas as presenças dos Srs. Edis Ademir Ferreira Pontini, Adriana Meireles, 
Alexsandro Riguete Recepute, Devacir Rabello da Silva, Devanir Ferreira, Fabiano Oliveira, Flavio de Souza 
Pires, George Alves, Ivan Carlini, Jonimar Santos Oliveira, Patrícia Crizanto da Silva, Rafael Primo Turra, 
Renzo Ramalho Mendes, Rogério Cardoso Silveira, Thiago Lima Silva Henker e Welber Luiz de Souza. 
Registrada ausência justificada do Sr. Edil Osvaldo Maturano e Patrick da Silva Oliveira. Havendo quorum 
regimental para a abertura da Sessão, o Presidente solicitou ao Vereador Léo Pindoba que fizesse a leitura 
de um texto bíblico, em atendimento ao que preceitua a Resolução nº 480/97, o que foi feito de imediato. 
Neste momento, em atendimento a solicitações de diversos Vereadores, o Presidente solicitou um minuto 
de silêncio pelo passamento das seguintes pessoas: Sra. Andressa da Silva Conceição; jovem Sophia Vial; Sr. 
Salvador Farias Alves (Badô); Sr. Theonilio Oliveira Barros; e Sra. Josete Almeida da Silva. Prosseguindo, o 
Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a leitura da Ata da Sessão anterior, que depois de lida e 
discutida, foi aprovada por unanimidade dos Vereadores presentes. A seguir, o Presidente solicitou ao 1º 
Secretário que fizesse a leitura dos Expedientes. EXPEDIENTE EXTERNO: Processo protocolizado sob o 
número 2900/25, de iniciativa do Prefeito Municipal, contendo Projeto de Lei nº 024/25, que “Dispõe 
sobre o procedimento para a instalação de infraestrutura de suporte para Estação Transmissora de 
Radiocomunicação - ETR autorizada pela Agência Nacional de Telecomunicações - ANATEL, nos termos da 
legislação federal vigente”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. EXPEDIENTE 
INTERNO: Projeto de Lei protocolizado sob o número 2648/25, de iniciativa do Vereador Flávio Pires, que 
“Institui no município de Vila Velha o “Mês da Conscientização sobre a Comunicação Aumentativa e 
Alternativa (CAA)” e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 2868/25, de iniciativa do Vereador Patrick da 
Guarda, que “Altera o Artigo 151-A da Lei Complementar nº 06, de 25 de janeiro de 2002, que dispõe sobre 
o Estatuto dos Servidores Públicos do Município de Vila Velha, para incluir o direito à reposição de folga 
em caso de comparecimento a juízo durante o intervalo interjornada e expandir sua aplicação”. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 
2869/25, de iniciativa do Vereador Patrick da Guarda, que “Assegura aos servidores do Município de Vila 
Velha a opção de redução de carga horária de trabalho em 50% (cinquenta por cento) para atendimento a 
dependente com deficiência ou transtorno global do desenvolvimento, e dá outras providências”. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 
2870/25, de iniciativa do Vereador Patrick da Guarda, que “Dispõe sobre a instituição do Programa de 
Colaboração Temporária da Guarda Municipal (PCTGM), visando o aproveitamento da experiência de 
Guardas Municipais inativos em atividades específicas e temporárias no âmbito do Município de Vila 
Velha”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o 
número 2871/25, de iniciativa do Vereador Patrick da Guarda, que “Altera a Lei nº 6.573, de 07 de janeiro 
de 2022, que estabelece a estrutura organizacional da Guarda Municipal de Vila Velha, para instituir o 
Núcleo Psicossocial (NUPS) e dispor sobre suas finalidades e composição”. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 2872/25, de iniciativa 
do Vereador Patrick da Guarda, que “Dispõe sobre a humanização e simplificação do processo de perícia 
médica para servidores públicos municipais em situação de adoecimento, alterando o disposto no Decreto 
Municipal nº 161/2024, e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 2905/25, de iniciativa do Vereador Alex Recepute, 
que “Institui sobre a obrigatoriedade de sinalização indicativa das comunidades tradicionais pesqueiras nas 
áreas costeiras, rios e manguezais do Município de Vila Velha, e dá outras providências”. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Processo protocolizado sob o número 2909/25, de 
iniciativa do Vereador Patrick da Guarda, justificando sua ausência durante o momento da votação na 
Sessão Ordinária do dia 06 de agosto de 2025, por motivo de participação da Cerimônia Oficial promovida 
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pelo 4º Batalhão da Polícia Militar do Espírito Santo (4º BPMES), compromisso institucional previamente 
agendado e de relevante interesse público. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências 
regimentais. Moções de Aplausos protocolizadas sob os números 2912/25, 2913/25 e 2914/25, de autoria 
do Vereador Dr. Hércules, contendo proposições que visam homenagear ao Sr. Giuliano Valladares Nader 
Rangel; a Sra. Lizya Pretti Farias; e a Sra. Tamires Santos da Matta Lopes. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Indicações protocolizadas sob os números 2915/25, 2916/25, 
2917/25, 2918/25, 2919/25, 2920/25, 2921/25, 2922/25, 3012/25, 3013/25 e 3014/25, de iniciativa do 
Vereador Welber da Segurança, requerendo envio de expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para providências regimentais. Moções de Aplausos protocolizadas sob os números 
2924/25, 2925/25, 2926/25, 2927/25, 2928/25, 2929/25, 2930/25, 2931/25, 2932/25, 2933/25, 2934/25 e 
2936/25, de autoria do Vereador Ademir Pontini, contendo proposições que visam homenagear ao Sr. 
Anderson Ribeiro da Silva; a Sra. Mayara Ribeiro Nascimento Firmino; a Sra. Luma Bicudo Pereira; ao Sr. 
Luiz Alfredo Campana; a Sra. Drielen Sala Malacarne Beninca; ao Sr. Euclério Sampaio; ao Sr. Ben-Hur 
Brenner Dan Farina; ao Sr. John Aleff Tesche Belo; ao Sr. Gilberto Raizem Spalenza; ao Sr. Narciso Ferreira 
Linhares; ao Dr. Victor Linhalis; e a Sra. Milena Silva Rodrigues Giacomelli. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para tramitação regimental. Indicações protocolizadas sob os números 2937/25, 2938/25, 
2939/25, 2940/25, 2945/25, 2948/25 e 2978/25, de iniciativa do Vereador Ademir Pontini, requerendo 
envio de expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências 
regimentais. Projeto de Lei protocolizado sob o número 2941/25, de iniciativa do Vereador Alex Recepute, 
que “Institui sobre vacinação domiciliar de cães e gatos sob tutela de protetores independentes 
cadastrados no Município de Vila Velha durante o período oficial de campanhas de vacinação e dá outras 
providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Processo protocolizado sob 
o número 2943/25, de iniciativa do Vereador Patrick da Guarda, comunicando e justificando sua ausência 
no período de 11 a 14 de agosto de 2025, em razão de sua participação no Encontro Nacional de Combate 
ao Crime Organizado, que será realizado na cidade de Brasília/DF. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências regimentais. Moção de Aplauso protocolizada sob o número 2944/25, de autoria do Vereador 
Patrick da Guarda, contendo proposição que visa homenagear ao Sr. Lucas Pêgo Mendanha. DESPACHO: À 
Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 2947/25, de 
iniciativa do Vereador Ivan Carlini, que “Denomina a praça localizada no Bairro Boa Vista 1, no Município 
de Vila Velha/ES, como ‘Praça Maria Elena Favares’”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação 
regimental. Indicações protocolizadas sob os números 2950/25, 2960/25, 2962/25, 2963/25, 2964/25, 
2965/25, 2966/25, 2968/25, 2970/25, 2975/25, 2976/25, 2977/25, 2979/25, 2997/25, 2998/25, 2999/25, 
3000/25, 3002/25, 3003/25, 3005/25, 3006/25, 3007/25, 3008/25 e 3009/25, de iniciativa do Vereador 
Alex Recepute, requerendo envio de expedientes ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para providências regimentais. Indicações protocolizadas sob os números 2956/25 e 2957/25, 
de iniciativa do Vereador Thiagão Henker, requerendo envio de expedientes ao Prefeito Municipal. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. Projeto de Lei protocolizado sob o 
número 2958/25, de iniciativa da Vereadora Patrícia Crizanto, que “Denomina-se o nome ‘Unidade de 
Saúde Doralice Rabello da Silva’ a unidade de saúde localizada no bairro Boa Vista no munícipio de Vila 
Velha e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Indicação 
protocolizada sob o número 2967/25, de iniciativa do Vereador Flávio Pires, requerendo envio de 
expediente ao Prefeito Municipal. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para providências regimentais. 
Votos de pesar protocolizados sob os números 2973/25 e 2974/25, de iniciativa do Vereador Jonimar 
Santos, pelo falecimento do Sr. Dilson Seixas; e do Sr. Oswaldo Atilio Pinto. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para providências regimentais. Moções de Aplausos protocolizadas sob os números 2980/25, 
2981/25, 2982/25 e 2983/25, de autoria do Vereador Renzo Mendes, contendo proposições que visam 
homenagear a Dra. Marina Mascarenhas Silvério; a Dra. Alexia Bizi Oliveira; ao Dr. Estevão Tomaz dos 
Santos; e a Dra. Pyetra Ronconi de Christo. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. 
 Processo protocolizado sob o número 2987/25, de iniciativa da Vereadora Adriana Meireles, requerendo a 
confecção de Diploma de Honra ao Mérito para os Produtores Rurais e Colaboradores listados, para Sessão 
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Solene em Homenagem aos Produtores Rurais, que ocorrerá no Plenário da Câmara Municipal no dia 13 de 
agosto de 2025, a partir das 18 horas. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. 
Indicação protocolizada sob o número 2991/25, de iniciativa do Vereador Pastor Fabiano, requerendo 
envio de expediente à Secretaria de Defesa Social e Trânsito. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências regimentais. Indicação protocolizada sob o número 2992/25, de iniciativa do Vereador Pastor 
Fabiano, requerendo envio de expediente à Secretaria de Serviços Urbanos. DESPACHO: À Secretaria 
Legislativa para providências regimentais. Projeto de Lei protocolizado sob o número 3016/25, de iniciativa 
do Vereador Alex Recepute, que “Institui sobre a denominação da ciclovia situada entre os bairros Terra 
Vermelha e Ulisses Guimarães, no município de Vila Velha, como ‘Ciclovia Gabriel Martins Lopes’ e dá 
outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental.  Projeto de Lei 
protocolizado sob o número 3017/25, de iniciativa do Vereador Alex Recepute, que “Institui sobre a 
exigência de abaixo-assinado de moradores, além da apresentação da certidão de óbito, para alteração de 
nome de ruas, avenidas e demais logradouros públicos no Município de Vila Velha e dá outras 
providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Moções de Aplausos 
protocolizadas sob os números 3019/25 e 3020/25, de autoria do Vereador Flávio Pires, contendo 
proposições que visam homenagear ao Sr. José Maria Líbano Soares; a Sra. Edinalva Pereira Sampaio. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 
3021/25, de iniciativa da Mesa Diretora, que “Dispõe sobre a norma organizacional do Sistema de Controle 
Interno da Câmara Municipal de Vila Velha e dá outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa 
para tramitação regimental. Projeto de Lei protocolizado sob o número 3021/25, de iniciativa da Mesa 
Diretora, que “Dispõe sobre a Lei Orgânica da Procuradoria Geral da Câmara Municipal de Vila Velha, e dá 
outras providências”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Projeto de Lei 
protocolizado sob o número 3023/25, de iniciativa do Vereador Osvaldo Maturano, que “Denomina de 
‘ALCINDO ZUCCON’ a via pública conhecida como ‘BECO DO FACÃO’, localizada na comunidade do Retiro 
do Congo, neste município”. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para tramitação regimental. Encerrada a 
leitura dos Expedientes o Presidente solicitou ao 2º Secretário que fizesse a chamada dos Oradores 
Inscritos. 1º Orador: Vereador Patrick da Guarda, ausente. 2º Orador: Vereador Pastor Fabiano iniciou 
cumprimentado todos os presentes, a Mesa Diretora, na pessoa do “eterno” Deputado Estadual Dr. 
Hércules Silveira, e a todos seus pares. Disse que subiu à Tribuna a fim de exercer o seu dever, afinal, é 
funcionário público a serviço da população de Vila Velha. Na sequência, solicitou que fosse exibido um 
vídeo no painel. Ressaltou que essa é a missão dos Vereadores: fiscalizar e legislar. Afirmou que há alguns 
dias foi taxado de maluco e retardado pela “pessoa do comunista”, que é o Prefeito de Vila Velha, Arnaldo 
Borgo Filho. Um dos maiores comunistas que já conheceu no Estado do Espírito Santo. O pior dos 
esquerdistas radicais que se passa por democrata. Mas consegue utilizar do momento que nós estamos 
vivenciando para tentar coagir, utilizando seus assessores para ameaçar ir até o Supremo para colocar o 
orador na cadeia novamente. E quando não faz assim, entra na Justiça, para que o orador não possa falar, 
que é um direito de todo Vereador. Só pode falar se você falar a língua dele, esquerdista radical. 
Acrescentou que, até mesmo, foi ridicularizado por proferir a palavra de Deus, ter como norte, a Bíblia 
Sagrada. Ser chamado de pastor por aqueles que reconhecem em seu trabalho os preceitos da palavra de 
Deus. Ressaltou o sofrimento dessa família que foi exibida no vídeo, que também seguem e exercem a 
palavra de Deus. Também chamam e seguem algum pastor que exerce e professa a palavra de Deus. Mas 
infelizmente, foram atingidos de forma mais dolorosa possível pela falta da presença dos agentes públicos. 
Destacou que não quer fazer política rasa, inescrupulosa e mesquinha de ridicularizar ninguém. Algumas 
pessoas andam no rodapé, como baratas e roedores o fazem. É necessário discutir de forma ética e 
responsável a aplicação dos recursos públicos. Ao passo que boa parte dos nossos recursos estão sendo 
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direcionados a shows, palanques e outras coisas mais. Isso é inaceitável. Estamos perdendo a batalha para 
as drogas. Mães e pais estão enterrando os seus filhos. Há lágrimas e prantos nesse momento. A falta de 
infraestrutura e da presença do município, isto é, do executivo municipal, faz com que cenas como essa 
ocorram. Clamou ao Prefeito Arnaldo, para que ouça a dor dessas famílias. E que pare de gastar o dinheiro 
da população de Vila Velha com baile funk, com shows de forró e tendas para ataques vazios e rasos 
àqueles que representam o povo de Vila Velha. Afinal, a população de Vila Velha não é maluca e nem 
retardada. Quis deixar bem claro que podem se utilizar a máquina do município para fazer campanha, 
como estão fazendo hoje, e atacar aqueles que discordam. E o pior, fazer ilações mentirosas, e acusa-lo de 
fazer fake news. Afirmou não funcionar o direcionamento de olhares ao orador pensando que ele irá 
amedrontar-se. Está acostumado a lidar com pessoas que se acham autossuficientes, e que se acham os 
deuses. Direcionou-se ao Prefeito Arnaldinho Borgo, dizendo que mande os assessores dele fazerem o 
cortezinho. Indagou: “Se o orador não teve medo do Alexandre de Moraes, quem é o Prefeito para por 
medo? Quem é você? Jogando conversa fora, botando aquelas baratas, aqueles roedores para ficar 
falando conversa...”. Disse que não tem medo e pediu ao seu gabinete, para levar tudo que foi feito com 
ele aqui, e o que fora falado pelo Prefeito, em ações na justiça. Também vai apresentar às Organizações 
das Nações Unidas. Vai fazer a denúncia nos Estados Unidos também contra aqueles que estão utilizando 
do judiciário para perseguir, coagindo alguém que está sendo investigado pela Suprema Corte, e usando 
alguns dos seus asseclas para fazer isso. Mas o orador apenas teme o Deus Todo-Poderoso. Não teme o 
homem. A sua petição, fez questão de espalhar para o Brasil todo. Disse que o Prefeito perseguiu a direita 
aqui na prainha de Vila Velha, e persegue quem fala o contrário e aqueles que querem justiça. Direcionou-
se ao Prefeito Arnaldinho Borgo, e disse para parar de fazer campanha e cuidar de Vila Velha, ser 
responsável e respeitar a população. Afirmou que foi inocentado pelo Ministério Público Federal e a Polícia 
Federal. Quanto à acusação que o orador disse, afirmou que tem os prints dos assessores especiais do 
Prefeito nas redes sociais ameaçando levar para Alexandre de Moraes o posicionamento do orador contra 
o Prefeito de Vila Velha. Disse não ter medo de homem e nem cara feia de homem. Teme o Deus Todo-
Poderoso. Afirmou que levará na justiça internacional sim. E todos que estiverem com o Prefeito, apoiando 
a ditadura que ele está implantando aqui. Aqui apenas fala quem defende o Prefeito e ameaça aqueles que 
vão contra ele, vão junto. Disse estar cansado de ditadores, e o Prefeito não vai conseguir fazer isso com 
ele. Afirmou com ênfase: “Vou defender o povo de Vila Velha custe o que custar, quiçá com sua vida se 
preciso for”. Disse ainda estar investigando outra coisa: “Tem um negócio de um ‘projetozinho’ na escola 
aí. Tem alguns professores que andaram me procurando. Falaram que estavam puxando para uma escola 
só. Estou investigando”. Finalizou agradecendo e dizendo que vai para cima. 3º Orador: Vereador Alex 
Recepute iniciou agradecendo ao Presidente e cumprimentou seus pares, a Mesa Diretora e todos que 
estavam assistindo a Sessão. Na sequência, disse que veio à Tribuna nessa oportunidade para explanar 
com muita felicidade e parabenizar, inicialmente, um maravilhoso evento promovido pela Secretaria de 
Educação neste final de semana. Evento este de tamanha expressão que nunca ainda havia sido realizado, 
que é o evento: “Gentileza inspira paz que transforma”. Acrescentou que o evento tomou uma proporção 
tão grande, contando com quase duas mil bicicletas utilizadas por pais e alunos de escolas. Foram 23 
escolas envolvidas na Região 5, pregando a paz, rodando vários bairros e todas as ruas da Região 5 
praticamente. Disse ainda que o passeio foi fantástico e maravilhoso. Agradeceu ao Prefeito Arnaldinho 
Borgo, quem forneceu todas as estruturas possíveis para as escolas e diretoras organizarem este evento. 
Agradeceu também a Secretária Carla Cabidel, e a todas diretoras que participaram, em especial, a diretora 
da escola que sua filha estuda, Dona Cleide, que é um excelente profissional. Agradeceu ainda a todos os 
profissionais da educação, desde as coordenações, as secretarias, as professoras, as cuidadoras, as 
zeladoras, isto é, todos que fizeram com que o evento ocorresse na proporção e repercussão obtida. Disse 



                                                Estado do Espírito Santo 
                               CÂMARA MUNICIPAL DE VILA VELHA 
                                                                       "Deus seja Louvado" 
 
 
 
Ata da quinquagésima quarta Sessão (Ordinária) realizada em 11 de agosto de 2025.                                                                     
 
1ª Sessão Legislativa. 20ª Legislatura da Câmara Municipal de Vila Velha, Estado do Espírito Santo.  
SESSÃO ORDINÁRIA. 
 

5 

que, foi muito bom e maravilhoso, ver o depoimento de pais, um dia antes do dia dos pais, pedalando com 
seus filhos. Não deixa de ser um esporte, um lazer e também há muita saúde empregada, porque foi um 
processo longo, pois passaram, inclusive, na Orla da Região 5, onde será construída, as ciclovias. Muitas 
crianças tiveram uma experiência única naquele momento. Reforçou o agradecimento aos responsáveis 
pelo evento deste sábado, que participaram e enriqueceram mais essa questão da paz na Região 5, que 
precisa muito. Outro assunto que trouxe o orador à Tribuna é o seu projeto Multiesporte. Trata-se de um 
projeto que vem sendo criado dentro do seu coração e com o seu trabalho de liderança comunitária há 
muitos anos. Entende que, por falta de políticas públicas no passado, hoje vivemos com uma criminalidade 
e violência muito grande na Região 5 de Vila Velha. Há pouco tempo, passamos por momentos difíceis, 
onde jovens foram assassinados e pensando nisso, quer cuidar desses jovens. Na oportunidade, sendo 
Vereador de Vila Velha, numa parceria que já vem trabalhando há muitos anos, com o Vereador licenciado 
desta Casa, o Secretário de Esporte, Anadelso Pereira, que tem sido um homem aguerrido com este 
resultado social dentro da Secretaria de Esporte. Será lançando o projeto no dia 16, sábado que vem, às 
8h. Convidou todos os Vereadores a estarem presentes, onde participarão mais de 3.600 crianças, dando a 
elas a oportunidade de fazer vários segmentos esportivos dentro dos projetos sociais apoiados por eles e 
pela secretaria de esporte. Destacou que na oportunidade, convidaram vários empreendedores e 
empresários para participar desse projeto, fazendo-os entender que se nós cuidarmos hoje dessas 
crianças, adolescentes e jovens, daqui a 5, 10 anos, não teremos tanta violência, porque estaremos 
empregando o nosso tempo em coisas que serão muito valorosas para a nossa sociedade. Do projeto 
poderão sair grandes craques, campeões olímpicos, alguém que possa competir mundialmente em um 
evento esportivo, ou em uma modalidade esportiva. Mas o nosso foco principal é que essas crianças 
tenham a oportunidade de aprender a se socializar, a se tornar pessoas de bem, pais de família, para que o 
“amanhã” seja mais produtivo e mais seguro dentro da sociedade, com oportunidade para eles também 
serem grandes pais de família. Na condição de Vereador não poderia deixar faltar de sua parte, mais esse 
incentivo e esse tempo empregado, porque entende que é necessário dar oportunidade a essas crianças 
que não tiveram por falta de políticas públicas no passado. Destacou que o Vereador Léo Pindoba, é um 
grande amigo que está sempre fomentando o esporte. Em todas as equipes que ajudam, às vezes se 
cruzam, porque estão ajudando a mesma equipe, que certas vezes nem sabem. Mas tem um orgulho muito 
grande quando o vê próximo a um campo, conversando com um amigo, um jogador, um diretor de futebol, 
mesmo que seja no adulto ou no infantil. Disse que é sabido que o esporte é muito mais do que esporte, 
ele inspira muita coisa através de uma atividade esportiva, que é: a saúde, a educação, a disciplina. Para as 
crianças e adolescentes hoje isso é primordial. Então, neste sábado, no Campo do Normília, a partir das 8 
horas, haverá o lançamento do projeto Multiesporte, onde não há apenas a modalidade de futebol. O 
nome Multiesporte é justamente porque será trabalhado o futebol, o vôlei, o basquete, o jiu-jitsu, o 
taekwondo, o kickboxing, e todas as modalidades, porque às vezes uma criança tem vocação e dom para 
uma coisa e não tem para outra. Quando muito se fala em esporte, se fala em futebol, mas para isso foram 
criadas modalidades diversas para que as crianças tenham muito mais oportunidades nesses projetos. 
Citou outro assunto bem polêmico, que foi citado anteriormente pelo colega Vereador, sobre a questão de 
lixo. Como presidente da Comissão de Meio Ambiente da cidade, tem fiscalizado muito isso e trabalhado 
muito próximo da Secretaria Municipal de Serviços Urbanos (SEMSUR) junto com o Secretário Rafael. Disse 
que é muito fácil achar um culpado. É muito fácil colocar a culpa em alguém. Mas, nós temos um grande 
problema hoje na cidade de Vila Velha, que é a falta de consciência de algumas pessoas. Não 
generalizando, mas falando o que sente e vive na pele. Nos quatro anos que se passaram, esteve como 
servidor da SEMSUR, como coordenador regional de limpeza pública. Infelizmente, hoje é limpo e amanhã 
o mesmo local está sujo. Não é falta de serviço público ou entrega da secretaria, não é falta de trabalho do 
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executivo para limpar a cidade. Todos os Vereadores moram em uma comunidade, e ele tem o zelo e a 
vontade de ver a sua comunidade limpa, sem lixos na rua, inclusive para que ele possa receber uma visita, 
um turista, um parente e ver sua rua e seu bairro limpos. Todas as vezes que solicitou esse serviço na 
Secretaria de Serviço Urbano, com o Secretário Rafael, foi atendido e tem a certeza que os demais 
Vereadores também estão sendo atendidos. Acompanho muitas das demandas que solicita ao Secretário 
para realmente ter a certeza de que está sendo limpo aquele local. Há relatos de vários moradores dizendo 
que a prefeitura limpa, e meia hora depois alguém joga uma sacola, um móvel, um pneu e um animal 
morto. Depois colocam a culpa no Prefeito, no Vereador, e na falta de serviço público. Enquanto nós não 
culparmos realmente aqueles que de fato são os culpados, eles vão continuar fazendo. É fácil, colocar a 
culpa em alguém, mas provar que este alguém não tem feito nada para a cidade se tornar limpa, isto que 
não pode acontecer nesta Casa. Esta Casa de Vereadores está aqui para trabalhar e entregar a verdade 
para população. Disse que não é político de falar para as pessoas aquilo que elas só gostam e acham que é 
bonito ouvir. Vão ouvir aquilo que precisa ouvir, sem medo nenhum. Afirmou que há uma pequena parcela 
da população na cidade de Vila Velha que ainda não aprendeu a ter consciência que lugar de lixo é no lixo. 
Então, não é falta de serviço público, não é falta de entrega da secretaria, não é falta de atendimento do 
Secretário Rafael, não é falta de recursos colocados pelo Prefeito dessa cidade para que tenhamos uma 
cidade mais limpa. Precisamos entender que quem constrói o lugar onde nós moramos somos nós 
mesmos. Hoje mesmo acompanhou uma limpeza, e quando a máquina foi embora com os caminhões, ele 
estava indo para uma outra rua, veio uma criança com uma sacola de lixo. Fez questão de voltar e avisar 
para a criança que ele acabou de pedir para limpar o local. A criança respondeu que a mãe dela havia 
mandado jogar aqui. Indagou: “o que você vai falar com essa criança?” Daqui a pouco, um pai vem de lá, 
como várias vezes abordou pessoas, e quer bater e gritar com aquele que aborda. É necessário iniciar uma 
campanha de educação e consciência para o meio ambiente da nossa cidade. Em seguida, solicitou que 
fosse exibido um vídeo no painel. Ressaltou que é só um relato dos vários que há. Disse que bate um papo 
bacana com os moradores todos os dias que está na rua. Gostaria que as pessoas entendessem que não 
está querendo incriminar, retaliar ninguém, ou para colocar a culpa em qualquer pessoa. Apenas está 
fazendo um apelo. Está à frente da Comissão de Meio Ambiente desta cidade, e entende que podemos 
construir uma cidade melhor, mais limpa e mais justa. E faz um apelo: “Ajude a gente, porque são 21 
Vereadores, um Prefeito, um Secretariado inteiro tentando melhorar uma cidade”. Mas se não tiver a 
compreensão e a colaboração de todos, não vão chegar onde têm projetado nos respectivos corações e 
mente, no desejo de ver uma Vila Velha realmente mais limpa, mais justa e mais feliz. Finalizou 
agradecendo e dizendo: “Falou aqui o Alex Recepute, o Vereador das comunidades”. Findo o tempo 
destinado aos Oradores Inscritos, a Presidência solicitou aos Srs. Vereadores que procedessem à 
recomposição de quorum para dar início à Pauta da Ordem do Dia, sendo registradas as presenças de 17 
(dezessete) Srs. Vereadores. Neste momento, o Presidente registrou a presença  do Secretário de Relações 
Institucionais, Sr. Robson Leite, e do Secretário de Defesa Social e Trânsito, Major Rogério Gomes dos 
Santos, e os convidou para fazerem parte da Mesa Diretora. Havendo quorum, o Presidente solicitou ao 1º 
Secretário que fizesse a leitura dos processos constantes da PAUTA DA ORDEM DO DIA. DISCUSSÃO e 
VOTAÇÃO: (em regime de urgência) Processo protocolado sob o nº 2739/25, de autoria do Prefeito 
Municipal, contendo Projeto de Lei Complementar que altera o art. 3º da Lei Complementar nº 72/2019, 
que institui no Município de Vila Velha a Contribuição para Custeio dos Serviços de Iluminação Pública - 
COSIP. Já constando a matéria com o parecer da Comissão de Justiça, que opina por sua legalidade e 
constitucionalidade, foram então convocadas as Comissões de Administração e de Finanças para 
oferecerem pareceres verbais à matéria, tendo ambas opinado por sua aprovação. Colocados em discussão 
os referidos pareceres, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não houve 
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quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 17 (dezessete) votos 
favoráveis. Os Vereadores Pastor Fabiano, Devanir Ferreira, Devacir Rabelo, Thiagão Henker e Carol 
Caldeira, Justificaram os votos. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo de Lei 
Complementar. A seguir, o Presidente suspendeu a Sessão pelo tempo de 4 (quatro) minutos, para que, o 
Secretário de Defesa Social e Trânsito, Major Rogério Gomes dos Santos, discursasse sobre o Projeto de Lei 
Complementar. Retornando aos trabalhos, o Presidente solicitou aos Srs. Vereadores que procedessem à 
recomposição de quorum, sendo registradas as presenças de 15 (quinze) Srs. Vereadores. Havendo 
quorum, o Presidente deu prosseguimento aos trabalhos solicitando que o 1º Secretário fizesse a leitura 
do próximo processo constante da Pauta da Ordem do Dia: DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: (em regime de 
urgência) Processo protocolado sob o nº 2742/25, de autoria do Vereador Thiagão Henker, contendo 
Projeto de Lei que institui no município de Vila Velha o “Dia do Maçom Vila-Velhense”, e dá outras 
providências. Já constando a matéria com o parecer da Comissão de Justiça, que opina por sua legalidade e 
constitucionalidade, foi então convocada as Comissão de Finanças para oferecer parecer verbal à matéria, 
tendo opinado por sua aprovação. Colocados em discussão os referidos pareceres, não houve quem 
quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em 
votação, foi a mesma aprovada com 15 (quinze) votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
elaborar o Autógrafo de Lei. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 117/25, de autoria 
do Vereador Devacir Rabello, contendo Projeto de Lei que dispõe sobre a implementação de semáforos 
inteligentes controlados em tempo real nas vias públicas no município de Vila Velha. Colocados em 
discussão os pareceres da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, 
e das Comissões de Administração e de Finanças, que opinam ambas por sua aprovação, não houve quem 
quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. O Vereador 
Devacir Rabello Encaminhou a votação. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 15 (quinze) votos 
favoráveis. Os Vereadores George Alves, Renzo Mendes e Carol Caldeira, Justificaram os votos. DESPACHO: 
À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado 
sob o nº 123/25, de autoria do Vereador Rafael Primo, contendo Projeto de Lei que institui no município 
de Vila Velha o “Dia Municipal das Religiões dos Povos Tradicionais de Matriz Africana”, e dá outras 
providências. Em razão da ausência do autor da matéria, o Presidente em Exercício Dr. Hércules requereu 
a retirada de pauta do referido Projeto de Lei, requerimento este que após ser colocado em votação, foi 
aprovado por unanimidade dos Vereadores presentes. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para 
providências regimentais. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 829/25, de autoria 
do Vereador Alex Recepute, contendo Projeto de Lei que institui no município de Vila Velha a “Semana 
Municipal da Pesca Artesanal”, e dá outras providências. Colocados em discussão os pareceres da 
Comissão de Justiça, que opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, e das Comissões de 
Educação/Desporto/Lazer e de Finanças, que opinam ambas por sua aprovação, não houve quem quisesse 
discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, 
foi a mesma aprovada com 13 (treze) votos favoráveis. O Vereador Alex Recepute Justificou o voto. 
DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 2ª DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo 
protocolado sob o nº 1053/25, de autoria do Vereador Alex Recepute, contendo Projeto de Lei que institui 
no município de Vila Velha a “Semana Municipal do Idoso”, e dá outras providências. Colocados em 
discussão os pareceres da Comissão de Justiça, que opina pela legalidade e constitucionalidade da matéria, 
e das Comissões de Assistência Social e de Finanças, que opinam ambas por sua aprovação, não houve 
quem quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, não houve quem quisesse discuti-la. O 
Vereador Alex Recepute Encaminhou a votação.Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 13 
(treze) votos favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei. 2ª 
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DISCUSSÃO e VOTAÇÃO: Processo protocolado sob o nº 1602/25, de autoria da Vereadora Adriana 
Meireles, contendo Projeto de Lei que institui no município de Vila Velha o “Dia Municipal de Criança”, e 
dá outras providências. Colocados em discussão os pareceres da Comissão de Justiça, que opina pela 
legalidade e constitucionalidade da matéria, e das Comissões de Assistência Social e de Finanças, que 
opinam ambas por sua aprovação, não houve quem quisesse discuti-los. Colocada em discussão a matéria, 
não houve quem quisesse discuti-la. Colocada em votação, foi a mesma aprovada com 13 (treze) votos 
favoráveis. DESPACHO: À Secretaria Legislativa para elaborar o Autógrafo da Lei.  Encerrada a Ordem do 
Dia, a Presidência solicitou ao 1º Secretário que fizesse a leitura da Pauta da Próxima Sessão: Processos 
protocolados sob os números: 093/25, 123/25, 1514/25, 1591/25, 1603/25, 1680/25, 1724/25, 1804/25, 
640/25, 1981/25, 2184/25 e 2259/25. A seguir, a Presidência solicitou que o 1º Secretário anunciasse os 
Oradores Inscritos para a próxima Sessão: 1º Orador: Vereadora Patrícia Crizanto. 2º Orador: Vereadora 
Adriana Meireles. 3º Orador: Vereador Dr. Hércules. Prosseguindo, a Presidência solicitou ao 2º Secretário 
que fizesse a chamada para as Explicações Pessoais: Vereadores Carol Caldeira, George Alves e Thiagão 
Henker. Nada mais havendo a tratar, a Presidência deu por encerrada a Sessão às 19h18min, antes, porém, 
convidou os Srs. Edis para a próxima, a realizar-se em dia e horário regimental. A seguir mandou proceder 
a lavratura da presente Ata que depois de lida, discutida e aprovada, vai assinada pelos membros da Mesa 
Diretora.################################################################################  
 
Aprovada como redigida em 13 de agosto de 2025. 
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